ЭКОЛОГО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КЛУБА «БУМЕРАНГ»
в 2005 году
Клуб «Бумеранг»  был организован 4 ноября 1994 года как туристский клуб. В 1998 году клуб провёл свои первые эколого-просветительские проекты, а в 1999 году зарегистрировался как Сахалинская областная общественная организация Клуб «Бумеранг». 
Миссия организации: содействие развитию бережного отношения человека к природе через эколого-просветительскую, туристско-приключенческую деятельность и полевую образовательную работу с детьми и молодёжью Сахалинской области.

Клуб «Бумеранг» выполняет ежегодно 4-6 проектов. Основные долгосрочные программы клуба – «Эколого-просветительская лаборатория «Ростки» (работает с 2001 г.) и «Сахалин: Человек и Море» (работает с 2003 г.). Кроме того, сотрудничество с муниципальным учреждением «Молодёжно-подростковый центр «Южный», помогло развить и молодые программы, например, «Познавательный кинозал». Расскажем немного о названных проектах.

Эколого-просветительская лаборатория «Ростки». 
Работа лаборатории состоит из двух компонентов – организации  мероприятий, посвящённых природоохранным праздникам и разработки наглядно-методических пособий о природе Сахалина. Сохранился и основной этап проекта «Ростки - посадки леса на юге Сахалина, которые проводятся с 2000 года.
В 2005 году  лаборатория «Ростки» подготовила первый комплект наглядности – 8 полевых таблиц (морские птицы и млекопитающие, деревья Сахалина, деревья и кустарники в безлистном состоянии), а также мультимедийные сборники «Жизнь моря» и «Прогулки по сахалинскому лесу», адресованные  педагогам, учащимся и любителям природы. При разработке пособий были использованы  труды учёных Дальнего Востока и иллюстрации из зарубежных определителей, энциклопедии, фильмы и многочисленные сборники игр.  500 комплектов полевых таблиц и 200 комплектов мультимедийных пособий были переданы в школы и библиотеки области. 
В разработке наглядных пособий активное участие принимали специалисты – орнитологи, ихтиологи, ботаники и др. Благодарим  за поддержку и приглашаем специалистов к совместной просветительской работе.

Проект «Сахалин: Человек и Море. 

На протяжении трех лет проект состоял из трех основных частей:

· морские прибрежные экскурсии  для широкого круга сахалинцев;

· научно-практические морские экспедиции в сотрудничестве с научными организациями;

· выпуск и распространение наглядных и учебно-методических пособий и материалов.

Развивая концепцию "погружения" в окружающий мир наша организация пришла к идее проведения подводных морских экскурсий. В 2005 году была апробирована эта форма. Ведётся подготовка инструкторов к  полевому сезону 2006 года. Мы привыкли видеть внешний окружающий мир, но как только опустить лицо в маске подводу сразу попадаешь в другой мир и даже на "другую планету". Идея подводных экскурсий заключается в простом, безопасном  и поэтому уникальном способе познания подводного мира. 

Как показала практика наиболее эмоциональный и чувственный эффект от экскурсии оказывает непосредственный контакт ребенка с естественным окружающим миром. Например: будет огромная разница в восприятии ребенка между наблюдением морских птиц, сивуча  или любого другого животного  в условиях дикой природы и зоопарке (или тем более по телевизору). Экскурсии на сивучей показали огромный эмоциональный и чувственный эффект на детей.

«Познавательный кинозал» - это программа для семей и  учебных групп. Видеотека клуба содержит более 120 документальных фильмов об окружающем мире, истории, искусстве. В течение всего года программа открыта  для организованных учебных групп. Руководителю группы достаточно определиться с тематикой сеанса и позвонить в Клуб «Бумеранг», чтобы выбрать удобное время для просмотра. В  зимний период (ноябрь-март) работает кинозал выходного дня для школьников и семей.
Клуб «Бумеранг» работает по адресу: 693010, Южно-Сахалинск, ул.Сахалинская, 25А; телефон/факс 42-37-92. Приглашаем все заинтересованные организации к сотрудничеству!

