ЭКОЛОГО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КЛУБА «БУМЕРАНГ»

в 2007 году
Проекты 2007 года.

Более 13 лет Клуб «Бумеранг» реализует программы, направленные на воспитание бережного отношения к природе детей и молодёжи Сахалинской области. В 2007 году Сахалинская областная общественная организация Клуб «Бумеранг» продолжила выполнять долгосрочные эколого-просветительские программы – морскую программу «Сахалин: Человек и Море» и программу эколого-просветительских мероприятий «Ростки».  Обе программы работают более  5 лет и ежегодно развиваются, сохраняя наиболее эффективные этапы.

Большой блок в программе Клуба бумеранг занимает морская программа, которая осуществляется благодаря нескольким проектам.

Сахалинская областная общественная организация «Клуб Бумеранг» совместно с Администрацией области, Комитетом природных ресурсов и охраны окружающей среды Сахалинской области, Росбанком, Сахалинской областной поисково-спасательной службой МЧС РФ,  МУ «Молодёжная биржа труда» в 2007 году осуществили проект «Сахалин: Человек и Море», целью проекта является воспитание бережного отношения к природе через непосредственное участие в наблюдении и изучении жизни обитателей прибрежной зоны Сахалина. Проект  работает с 2003г.  

 Традиционные мероприятия:

· прибрежные экскурсии - проводятся на лодках и знакомят с повадками и образом жизнью морских млекопитающих и птиц (выезжали в г. Невельск на сивучей); 

· научно-познавательные морские экспедиции - проводятся в сотрудничестве со специалистами с целью описания чувствительности побережья к внешнему воздействию

(В августе 2007 г. На двух маломерных судах Корсар группа подростков и молодёжи из 12 человек прошла сложный и удивительный участок побережья Сахалина от устья реки Поронай вдоль всего полуострова Терпения и на север до мыса Делиль-де-ла-Кройера (Смирныховский район). Данная экспедиция осуществилась благодаря содействию сотрудников ФГУ «Заповедник «Поронайский».По результатам морской  экспедиции были проведены фотовыставки в зоопарке и в Сахалинской областной научной библиотеке, посвященные  уникальным местам полуострова Терпения – ягодным полям тундры, необыкновенным цветным скалам, маякам и мысам. Кроме того, часть экспозиции будет посвящена оазису жизни Охотского моря – острову Тюленему.);   

· разработка наглядно-методических пособий - решает острую нехватку информационных материалов о природе Сахалинской области (данный блок осуществлялся также благодаря проекту «Жизнь лосося»);
· морские подводные экскурсии - знакомят с необыкновенным миром прибрежных обитателей, таких как  водоросли, моллюски, морские ежи, звёзды и др. (Экскурсия «Обитатели морского дна» направлена на воспитание бережного отношения к природе через ознакомление с обитателями прибрежной зоны и их наблюдение в естественной среде обитания. Экскурсия рассчитана на детей от 12 лет и молодёжь. Погружения проводятся на глубине до 1 метра группами по 5 человек.  Во время экскурсии участники получают начальные навыки нахождения в воде в лёгководолазном комплекте – неопреновом костюме, ластах и маске. Такой комплект позволяет комфортно чувствовать себя в прибрежной зоне и увидеть подводные луга литорали (отливно-приливной зоны).); 

· проведение морских  лагерей (Десятидневный морской образовательный лагерь «Школа Моря» проходил южнее мыса Пушкина (Макаровский район). Во время занятий ребята смогли познакомиться с восточным побережьем Сахалина до мыса Бурунного. Участниками палаточного лагеря были мальчишки и девчонки 12-16 лет из Южно-Сахалинска и детского дома «Троицкий». Насыщенная программа лагеря включала лодочные и подводные экскурсии, туризм, знакомство с обитателями Сахалина, творческие мастерские и вечернюю программу.  Штат лагеря состоял из педагогов и волонтёров Клуба «Бумеранг», спасателей МЧС.).
Начиная с 2002 года работает проект «Эколого-просветительская лаборатория «Ростки», цель которого - воспитание бережного отношения  к природе через создание наглядно-методических пособий о природе Сахалинской области и экологическое просвещение.
Программа «Ростки» направлена на оказание услуг по организации детских эколого-просветительских мероприятий с созданием и распространением информационного материала о природе и охране окружающей среды Сахалина. В 2007 году была организована группа волонтёров и консультантов, которая разработала два электронных пособия для учащихся -  демонстрационного пособия по школьной экологии «Презентации  об охране природы и рациональном природопользовании» для проведения массовых и групповых занятий и  мультимедийный сборник об особо охраняемых объектах растительного и животного мира Сахалинской области (Животные и Растения Красной Книги Сахалинской области). Оба пособия изготовлены тиражом по 200 экземпляров и распространены в библиотеках и образовательных организациях Сахалинской области. 

 Традиционные мероприятия:

· весенние посадки леса на юге Сахалина совместно с учащимися, 

· разработка совместно со специалистами Полевых таблиц и мультимедийных пособий о природе Сахалинской области, 

· распространение наглядно-методических пособий в библиотеки и образовательные организации области, 

· организация акций (выставок, конкурсов, фестивалей и пр.) к  природоохранным праздникам. 

В 2007 году реализовано два новых проекта.

Общественная организация Клуб «Бумеранг» при поддержке АНО «Сахалинская лососёвая инициатива» в рамках проекта «Жизнь лосося», направленного на наблюдение и изучение жизни лосося в естественной среде обитания с целью воспитания бережного отношения к природе и лососю, подготовила новые полевые таблицы о лососеобразных рыбах Сахалинской области для учащихся, педагогов и любителей сахалинской природы. На этот раз они посвящены тринадцати лососям Сахалинских морей и рек. Таблицы разрабатывались совместно со специалистом СахНИРО Александром Альбертовичем Антоновым.

Напомним, что клуб «Бумеранг» ежегодно, начиная с 2005 года, выпускает учебные наглядные пособия о природе Сахалинской области. Сотрудники клуба подготовили новый подарок – комплект полевых таблиц о растениях и беспозвоночных, встречающихся в прибрежной полосе моря, а также электронное пособие о растениях и животных Красной книги Сахалинской области.

 А также в рамках проекта проводилась экскурсия «Нерест лосося», которая рассчитана на детей от 12 лет и молодёжь. Во время экскурсии участники получают начальные навыки нахождения в воде в неопреновом костюме и маске с трубкой. Затем группа ребят в сопровождении инструкторов сплавляется по течению, стараясь как можно меньше двигаться и шуметь в воде. Такое поведение позволяет увидеть в реке проходящую рыбу.

Совместно с компанией «Сахалинская энергия» проводился проект «Конкурс юных фотографов «Фото-настроение», посвящённый 60-летию Сахалинской области, в котором приняли участие ребята от 12 до 16 лет. Целью конкурса явилось развитие искусства фотографии на Сахалине, привлечение детей и молодежи к фото делу, воспитаание патриотических чувств.

Всего на конкурс поступило более 300 работ из разных районов области. Фотовыставка проходила в ноябре месяце в Художественном музее г. Южно-Сахалинска. Информация о проведении конкурса и победителях размещена на сайте Клуба Бумеранг, а с каталогом работ финалистов можно ознакомится, придя в клуб.
 

Планы на 2008 год.
Клуб Бумеранг продолжит работать по проектам «Сахалин: Человек и Море»,  «Эколого-просветительская лаборатория «Ростки», будет осуществлен новый проект «Взгляд в будущее», в следствие которого произойдет тиражирование и распространение в библиотеках и образовательных организациях области мультимедийного издания «Красная книга Сахалинской области» тиражом 300 экземпляров. Размещение в сети Интернет для общего доступа Красной книги Сахалинской области. Организация детского областного изобразительного конкурса на природоохранную тематику. Проведение открытой выставки работ победителей изобразительного конкурса, посвящённой Всемирному Дню Морей. Изготовление электронного каталога работ победителей изобразительного конкурса. Освещение деятельности проекта в СМИ.
Планируется включить в мультимедийный сборник об особо охраняемых природных территориях Сахалинской области более полную информацию и фотоматериалы, посвященные  уникальным местам полуострова Терпения, а также острова Тюлений. Мы надеемся, всем жителям Сахалинской области будет интересно познакомиться с природой Поронайского Заповедника, заказника «Восточный» и острова Тюлений, материалы о которых были привезены из экспедиции.
Продолжится работа по проекту «Фото-настроение».
Председатель Совета                                                            Мезенцева В.Д.

СООО «Клуб Бумеранг»
