Описание деятельности СООО Клуб «Бумеранг» в 2008 году
Сахалинская областная общественная организация ежегодно выполняет эколого-просветительские проекты и организует образовательные программы и мероприятия для детей и молодёжи совместно с Комитетом по делам молодёжи администрации Южно-Сахалинска. В 2008 году Клуб «Бумеранг» реализовал три проекта.
СООО Клуб «Бумеранг» участвовал в конкурсе грантов, который проводила АНО «Сахалинская лососёвая инициатива». Финансирование получил проект «Жизнь лосося», направленный на наблюдение и изучение жизни лосося в естественной среде обитания с целью воспитания бережного отношения к природе; создание и распространение учебных наглядных пособий и материалов с целью пропаганды и обучения жителей Сахалинской области бережному отношению к лососю.

В ходе проекта были проведены подводные экскурсии-наблюдения лосося в естественной среде «Нерест лосося» в Анивском, Макаровском и Невельском районах. В экскурсиях приняли участие  128 человек. 

При участии специалистов СахНИРО были разработаны и изготовлены учебного-методические и наглядные пособия – плакат «Тихоокеанские лососи» и  мультимедийный сборник «Жизнь лосося». Эти пособия были распространены в образовательных организациях и библиотеках общим тиражом 400 экземпляров. 
В 2008 году Комитет природных ресурсов и охраны окружающей среды Сахалинской области заключил с Сахалинской областной общественной организацией два контракта о выполнении природоохранных мероприятий для детей и молодёжи.

Государственный контракт на оказание услуг по организации детских эколого-просветительских мероприятий по охране природы и окружающей среды Сахалинской области

Целью мероприятий данного контракта было воспитание бережного отношения к природе через создание системы наглядно-методических пособий по природе Сахалина и организацию мероприятий, посвящённых всемирным природоохранным праздникам.
В ходе проекта было изготовлено два наглядных пособия: 

· электронное наглядно-методическое пособие о природе и охране окружающей среды Сахалинской области для учащихся «Презентации для курса школьной экологии»,

· печатное наглядно-методическое пособие о природе для дошкольников и младших школьников «Сахалин и  Курилы – островной край».

Первый опыт изготовления учебных презентаций нашей организацией состоялся в 2007 году. Учителя приняли его с энтузиазмом, поступило множество предложений для следующих выпусков. В 2008 году подготовлены презентации на следующие темы: 1) Сахалинский Ботанический Сад ДВО РАН, 2) Жизненные формы растений, 3) Лекарственные растения, 4) раннецветущие растения. Презентации сопровождаются комментариями, которые помогут педагогу провести занятие. Пособие изготовлено тиражом 100 экземпляров.
Наглядно-методическое пособие «Сахалин и  Курилы – островной край» - это первый опыт нашей организации в разработке пособий  для дошкольников и младших школьников. Цель пособия:  познакомить учащихся с природными особенностями островной области (богатство морских экосистем, обособленность островных экосистем - наличие эндемиков и отсутствие некоторых дальневосточных животных и растений; высокая сейсмическая и вулканическая активность, особенности климата). В состав пособия вошли: плакат с изображением Сахалинской области (указаны объекты инфраструктуру, территориально-административное деление, основные географические объекты,  природные ресурсы), цветные карточки с растениями и животными, брошюра с описанием Сахалинской области для педагогов, учебные презентации с комментариями об обитателях моря Сахалинской области, растениях и животных Красной книги, административно-территориальном делении Сахалинской области, уникальных местах. Пособие изготовлено тиражом 100 экземпляров.
Презентации разработанных пособий были проведены в Институте усовершенствования учителей, в Областном центре внешкольной работы во время курсов для педагогов области. Также были проведены презентации в СахГУ для слушателей заочного отделения Института педагогики (педагоги начальных классов и ДОУ). 

В ходе проекта были организованы мероприятия, посвящённые экологическим праздникам:

· организация акции  «Рисунок на асфальте» среди школ, дошкольных учреждений и детских клубов, посвящённой Всемирному дню охраны окружающей среды - Дню эколога (5 июня),
· проведение областного изобразительного конкурса для дошкольников и школьников, посвящённого Всемирному Дню морей.
5 июня в городском парке культуры и отдыха имени Гагарина прошла акция "Подружись с планетой", приуроченная к Всемирному дню охраны окружающей среды. Более ста ребят с детских площадок клубов и школ рисовали цветными мелками на асфальте сказочные замки, птиц, цветы и деревья, солнце - все, что подсказала богатая детская фантазия. В это же время другие детские группы рисовали на асфальтированных дворах своих детских садов, школ и организаций. Более 500 школьников и дошколят выразили в цвете свои пожелания планете в честь праздника охраны окружающей среды.

Детский изобразительный конкурс «У самого синего моря» был организован для детей 4-16 лет. На конкурс поступило 110 работ. Был изготовлен электронный каталог в который вошли все работы, поступившие на конкурс. Каталог изготовлен тиражом 150 экземпляров (планировалось 100 экз.) и распространён среди участников конкурса и организаций, от которых получены работы. Выставка работ победителей и лауреатов проходила в Сахалинском областном краеведческом музее. Выставка, посвященная Всемирному дню морей, который отмечают 29 сентября, продлилась около трёх недель. На открытие выставки для награждения были приглашены победители и лауреаты конкурса, их педагоги и родители.
Государственный контракт на оказание услуг по организации и проведению морских образовательных прибрежных и подводных экскурсий с целью оценки влияния человека на морские прибрежные экосистемы.

Все мероприятия, выполненные по данному контракту были направлены на воспитание бережного отношения к природе через непосредственное участие детей и молодежи в наблюдении и изучении жизни обитателей прибрежной зоны Сахалина; привлечение внимания широких слоев жителей Сахалинской области  к проблеме бережного отношения к морю.

В рамках контракта были проведены 23 прибрежных и 19 подводных морских образовательных экскурсий для 389 человек, что привесило запланированное количество участников на 92%. Прибрежные лодочные экскурсии проводились в Невельском, Долинском, Макаровском и Корсаковском районах. Проведены следующие экскурсии: «Знакомство с сивучами»,  «Хребет Жданко»,  «Озеро Тунайча», «Морские птицы».  Подводные экскурсии «Морское дно» проводились с детскими и молодёжными группами в закрытых бухтах Анивского залива. 
Для привлечения участников экскурсий и распространения информации о мероприятиях контракта был подготовлен красочный буклет о морских экскурсиях.

Уже несколько лет Клуб «Бумеранг» проводит открытые фотовыставки, посвящённые Всемирному Дню Морей (29 сентября). В течение полевого сезона специалисты клуба фотографируют уникальные объекты сахалинской природы, чтобы подготовить тематическую экспозицию. Экспозиция 2008 года была посвящена природному парку «Остров Монерон» и включала около 40 фотографий и описание острова Монерон. Фотовыставка была проведена в Сахалинской областной научной библиотеке, с ней смогли ознакомиться около  4000 человек.
