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Почему седьмое?

Рыбы, в сравнении с нами, имеют гораздо более богатое сенсорное оснащение. Проще говоря, у них есть такие органы чувств, которых у нас нет, и, соответственно, они способны получать из внешней среды такую информацию, которая нам в принципе недоступна. Мы имеем пять каналов поступления информации - это зрение, слух, обоняние, вкус и осязание. У рыб все это тоже имеется, но, в дополнение, есть еще и знаменитая "боковая линия", позволяющая им "слышать" низкочастотные звуковые сигналы и воспринимать смещения окружающей рыбу воды. Эту способность рыб часто называют "шестым чувством".

Но шестью чувствами сенсорные возможности рыб не ограничиваются. У них есть и седьмое чувство - электрическое. Таким образом, мир, в котором существует рыба, гораздо более богат и многообразен, чем наш, и немаловажную роль в нем играет электричество.
Зачем рыбам "электрическое чувство"?

Прежде всего, нужно сказать, что все без исключения живые организмы - и водные, и сухопутные - создают вокруг себя слабые электрические поля. Они возникают "автоматически", в процессе обычной жизнедеятельности (дыхание, движение и т.д.) в результате сокращения мышц и электрических процессов в нервной системе. Слабое электрическое поле зарегистрировано, в том числе, и вблизи тела человека (на расстоянии 15-25 см). Существует даже такой термин - "электроаура".
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Рис. 1

Понятно, что в электропроводной среде, такой как вода, электрические поля вокруг живых объектов (Рис. 1) могут служить полезной информацией, например, для хищников, которые такими объектами питаются. Нужно только иметь специальные органы чувств, способные воспринимать эти поля. И действительно, как говорилось, огромное число рыб такими органами обладают, но об этом чуть позже.

С другой стороны, электрическое поле может быть использовано и самим его обладателем. Ведь попадание внутрь этого поля любого предмета неизбежно изменит форму силовых линий поля (см. Рис. 2). Если, опять же иметь специальные органы чувств, воспринимающие такие "деформации" собственного поля, можно таким образом получать важную информацию об окружающем мире.
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Рис. 2

Обе эти возможности - восприятие чужих электрических полей и анализ окружающих предметов по изменениям собственного поля - рыбами используются, но у разных видов эти способности развиты в разной степени.
Существует несколько видов рыб, у которых способность создавать вокруг себя электрическое поле развилась до совершенно невероятного уровня. Это - так называемые СИЛЬНОЭЛЕКТРИЧЕСКИЕ рыбы. К ним относятся знаменитые электрический угорь и электрический сом и некоторые скаты. Эти рыбы имеют специальные вырабатывающие электричество органы, которые способны производить электрические разряды такой силы, что их вполне можно использовать для охоты (что все перечисленные рыбы и делают). Понятно, что, имея возможность создавать такое мощное поле, они активно используют и возможности электролокации, в том числе, и для обнаружения своих жертв.

Другую группу составляют рыбы СЛАБОЭЛЕКТРИЧЕСКИЕ. Сюда входят некоторые африканские и американские виды. У них также имеются органы-электрогенераторы, но они несравненно слабее, чем у сильноэлектрических рыб. Для охоты они слабоваты, но для электролокации вполне годятся.

Наконец, подавляющее большинство рыб относится к числу НЕЭЛЕКТРИЧЕСКИХ. И совершенно, как мы увидим, незаслуженно. Во-первых, как уже говорилось, все они, хотят они того или не хотят, имеют вокруг себя электрическое поле. Во-вторых, очень многие обладают и специальными органами чувств, воспринимающими электричество. Такие органы - их называют ЭЛЕКТРОРЕЦЕПТОРАМИ - известны у всех акул, скатов и химер, у осетров и у многих других рыб.

Но есть множество видов, у которых никаких электрорецепторов не обнаружено. Это как раз те рыбы, которые нам наиболее интересны: щука, судак, окунь лещ, плотва и вообще все карповые - все эти виды не имеют электрорецепторов. Но они при этом обладают электрочувствительностью! Это выяснилось сравнительно недавно, и ученые до сих пор не могут понять, как им это удается.

Но какое все это имеет отношение к рыбалке? Вопрос этот не риторический, потому что, если почитать большинство учебников и сводок по ихтиологии, то придется сделать вывод, что никакого.

Дело в том, что долгое время принято было считать, что электрические явления играют важную роль в жизни только тех рыб, у которых есть электрогенераторные и электровоспринимающие органы. Это, как говорилось, сильноэлектрические и слабоэлектрические рыбы, а также те виды, которые лишены специальных органов, производящих электрические разряды, но имеют при этом органы электрочувствительности - электрорецепторы. К ним относятся акулы, скаты, химеры, все осетрообразные, а также сомы и ряд экзотических рыб, таких как двоякодышащие, африканские полиптерусы и, наконец, знаменитая латимерия. Понятно, что из всего этого списка для нас интересны, разве что, сомы.

Все же остальные рыбы, а к ним относятся все наши традиционные "рыболовные" виды, никаких специальных органов для восприятия электрических полей не имеют, и при обсуждении темы электричества в учебниках по ихтиологии вообще не упоминаются. Я, по крайней мере, не нашел таких упоминаний ни в одном известном мне руководстве, как отечественном, так и зарубежном, в том числе и последних лет издания.

Между тем, существует достаточно специальных экспериментальных исследований, в которых показано, что многие "неэлектрические" виды, во-первых, способны генерировать вокруг себя слабые электрические поля, а во-вторых, обладают способностью чувствовать электрическое поле и оценивать его параметры. Другое дело, что до сих пор непонятно, каким образом, с помощью каких органов чувств они это делают.

Почему эти результаты не попали на страницы учебников - другой вопрос, но мы вправе сделать вывод, что электричество является одним из факторов, влияющих на поведение не только сильно- или слабоэлектрических, но всех вообще рыб, в том числе и тех, которых мы с вами ловим. Поэтому к рыбалке эта тема имеет самое прямое отношение (даже если не брать в рассмотрение электроудочку).

Поля рыб-"неэлектриков"
Впервые слабое электрическое поле у неэлектрической рыбы было зарегистрировано у морской миноги американцами Клиеркопером и Сибакином в 1956 году. Поле фиксировалось специальной аппаратурой на расстоянии нескольких миллиметров от тела миноги. Оно ритмично возникало и исчезало синхронно с дыхательными движениями.

В 1958 году было показано, что электрическое поле, причем более сильное, чем у миноги, может генерировать вокруг себя и речной угорь. Наконец, начиная с 1960-х годов способность рыб, ранее считавшихся неэлектрическими, излучать слабые электрические разряды была установлена на многих морских и пресноводных видах.

Таким образом, сегодня совершенно не приходится сомневаться в том, что все без исключения рыбы производят вокруг себя электрические поля. Более того, у многих видов параметры этих полей измерены. Несколько примеров величин разрядов неэлектрических рыб приведены в таблице внизу страницы (замеры проводились на расстоянии около 10 см от рыбы).

Электрическая активность рыб сопровождается постоянным и импульсными электрическими полями. Постоянное поле рыбы имеет характерный рисунок - голова относительно хвоста заряжена положительно, и разность потенциалов между этими участками колеблется у разных видов от 0,5 до 10 мВ. Источник поля расположен в районе головы.

Импульсные поля имеют сходную конфигурацию, они создаются разрядами частотой от долей герца до полутора килогерц.

Чувствительность рыб-"неэлектриков"
Чувствительность к электрическим полям у разных видов рыб без электрорецепторов сильно варьирует. У одних она сравнительно невысока (в пределах десятков милливольт на сантиметр), у других сопоставима с чувствительностью рыб, обладающих специальными органами электрического чувства. Например, американский угорь в пресной воде чувствует поле величиной всего 6,7 мкВ/см. Тихоокеанские лососи в морской воде способны ощущать поле величиной 0,06 мкВ/см. При грубом пересчете, с учетом большего сопротивления пресной воды, это означает, что в пресных водах лососи способны чувствовать примерно 6 мкВ/см. Очень высокой электрочувствительностью обладает и наш обыкновенный сом. Способность воспринимать слабые электрические поля установлена и у таких видов, как карп, карась, щука, колюшка, гольян.

По мнению большинства ученых, роль электрорецепторов у всех этих рыб играют органы боковой линии. Но считать этот вопрос окончательно решенным нельзя. Вполне может оказаться, что у рыб существуют и еще какие-то механизмы, которые позволяют им чувствовать электричество, и о которых мы пока даже не подозреваем.

Электрический мир
Итак, мы приходим к выводу о том, что все рыбы, хотя и в разной степени, обладают электрочувствительностью, и все рыбы, опять же в разной степени, создают вокруг себя электрические поля. У нас, следовательно, есть все основания предполагать, что эти свои электрические способности рыбы как-то используют в своей повседневной жизни. Каким же образом, и в каких областях жизнедеятельности они могут это делать?
Прежде всего, отметим, что электрочувствительность применяется рыбами (угорь, сельди, лососи) для ориентации в океане. Кроме того, у рыб развита система электрической коммуникации - взаимодействие друг с другом на основе обмена электрической информацией. Это используется при нересте, при агрессивных взаимодействиях (например, при охране своей территории), а также для синхронизации движений рыб в стае.

Но нам интереснее те аспекты, которые более непосредственно связаны с рыбалкой - поиск пищи, различение съедобных и несъедобных предметов.

Прежде всего, надо иметь в виду, что электрические поля создают вокруг себя не только рыбы, но и другие животные, в том числе, и организмы, которыми рыбы питаются. Например, слабое электрическое поле возникает в области брюшка плывущего рачка-бокоплава. Для рыб такие поля - ценный источник информации. Широко известны опыты с акулами, которые легко находят и пытаются откопать зарытый в песок миниатюрный электрогенератор, имитирующий своими разрядами биотоки рыбы.

Но то - акулы. А интересуют ли электрические поля пресноводных рыб? Очень любопытные и поучительные опыты на этот счет проводились еще в 1917 году с американским сомиком амиурсом. Авторы этих экспериментов занимались тем, что совали в аквариум с амиуросом палочки, сделанные из разных материалов - стекла, дерева, металла. Оказалось, что присутствие металлической палочки сомик ощущал с расстояния в несколько сантиметров, а, например, на стеклянную палочку реагировал только при ее прикосновении. Таким образом, амиурус чувствовал слабые гальванические токи, которые возникали при помещении металла в воду.

Еще интереснее, что реакция сомиков на металл зависела от интенсивности тока. Если поверхность соприкосновения с водой металлической палочки составляла 5-6 см2, у сомиков возникала оборонительная реакция - они уплывали. Если же поверхность контакта с водой была меньше (0,9-2,8 см2), то у рыб возникала положительная реакция - они подплывали и "клевали" место контакта металла с водой.

Когда читаешь про такие вещи, возникает большой соблазн потеоретизировать на тему о площади поверхности мормышки, о биметаллических мормышках и блеснах, представляющих собой, по сути, маленькие гальванические электрогенераторы, и тому подобных вещах. Но понятно, что теории такого рода так и останутся теориями, и любым рекомендациям, сделанным на их основе, грош цена. Взаимодействие рыбы с приманкой - процесс очень сложный, в котором участвуют самые разные факторы, и электричество среди них, скорее всего, далеко не главный. Тем не менее и о нем не стоит забывать. Во всяком случае, некоторые возможности для работы воображения и экпериментирования с приманками тут имеются. Почему бы, например, не предположить, что металлические блесны, особенно крупные, могут нести с собой чрезмерно сильное поле, которое не привлекает, а, наоборот, отпугивает рыбу? Ведь его можно убрать, покрыв блесну каким-нибудь прозрачным составом, непроводящим электричество.

И как тут не вспомнить тот примечательный факт, что вплоть до 60-х годов прошлого века финские и норвежские рыбаки при морской ловле камбалы пользовались деревянными крючками, сделанными из можжевельника. При этом они утверждали, что на деревянный крючок камбала ловится лучше, чем на металлический. А не в электричестве ли тут дело? Ну и так далее - простор для размышлений тут широкий.

Но вернемся к рыбам. Как уже говорилось в начале этой статьи, помимо восприятия чужих электрических полей, рыбы могут получать информацию об окружающем и по изменению параметров своего собственного поля. Ведь любой предмет, попадающий в поле рыбы, если он по электропроводности отличается от окружающей воды, будет неизбежно менять конфигурацию этого поля. Существует целый ряд исследований, в которых показано, что электрические разряды резко усиливаются у активно кормящихся "мирных" рыб, а также у хищников (например, у щуки) в момент броска на добычу. Причем, у ночных и сумеречных хищников это выражено сильнее, чем у дневных. Может быть, это означает, что в момент захвата пищи рыбы "включают" дополнительные каналы информации для более тщательного анализа ситуации? "Ощупывают" потенциальную добычу силовыми линиями своего поля? Рано или поздно ученые дадут ответ на этот вопрос, но нам-то ждать этого не обязательно - можно просто держать в уме такую возможность. То есть понимать, что рыба может знать об электрических свойствах нашей приманки гораздо больше, чем мы предполагаем, и, главное, чем мы сами о ней знаем. К примеру, я почти уверен, что хищники отлично "понимают", атакуя воблер, что эта "рыбка" сделана из какого-то странного материала - она меняет конфигурацию их поля иначе, чем настоящая рыба. Влияет ли это на принятие решения хищником "есть или не есть"? Вполне возможно, особенно если он не слишком голоден.

Немного лирики в заключение
Обращая внимание читателей на электрическую сторону жизни рыб, я бы совершенно не хотел, чтобы кого-нибудь это натолкнуло на мысль использовать электрочувствительность рыб для создания на этой основе некоей "безотказной" приманки, которую рыба брала бы всегда и в любых условиях. Попытки такого рода, не только в "электрической сфере", регулярно появляются на горизонте. То электроблесны, то "вкусный силикон", который хищник не то что не стремится выплюнуть, а, наоборот, спешит поскорее проглотить. Наконец, хитроумные активаторы клева, которые создают у рыбы непреодолимое чувство голода независимо от того, голодна она или сыта.

И это только немногие примеры. Темпы развития науки и технологии таковы, что вполне можно ожидать появления на рынке действительно "безотказной" снасти, которая будет ловить всегда и везде и, главное, независимо от умения и знаний того, кто ей пользуется. Тут есть сугубо этическая, а может, и эстетическая грань, за которой рыбалка уже перестает быть рыбалкой.

Поэтому тем, кто имеет чрезмерную склонность к такого рода разработкам, я хочу напомнить о простом, всем известном факте. Такая "безотказная" снасть уже изобретена и вовсю используется. Это - электроудочка.

