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Слово "хоминг" - от английского "home", что значит "дом", - уже давно не только прочно вошло в научный обиход, но стало широко известно и за пределами научного языка. Сегодня уже мало кто не знает, что хоминг - это способность животных возвращаться для размножения именно в то место, где они сами в свое время появились на свет. Если говорить о рыбах, то хоминг обычно ассоциируется с проходными рыбами, такими как лососи, осетры или угри, которые совершают протяженные нерестовые миграции. До сих пор еще ученым не до конца ясно, каким образом мигрирующая рыба находит путь к "родному дому", преодолевая при этом сотни, а то и тысячи километров водных пространств. Такие примеры, действительно, впечатляют, тем более, если в конце этого пути рыбу ожидает неизбежная гибель, как это наблюдается, например, у угрей и тихоокеанских лососей. 

Может быть поэтому многие думают, что хоминг - явление в мире рыб редкое, свойственное только рыбам необыкновенным. На самом деле это не так. Оказывается способностью запоминать и находить дорогу к "дому" обладают и рыбы самые обычные, даже такие, как всем известная плотва. Например, в озере Арюнген в Норвегии плотва нерестится как в самом озере, так и в его притоках. Норвежские ихтиологи пометили специальными метками 19 959 (!) рыб, из двух притоков озера. Год спустя ученым удалось поймать 2515 помеченых рыб. Оказалось, что из них 86,5% рыб возвратились на нерест в родные притоки, и только 13,5% "ошиблись адресом". 

Другой пример - щука. Эксперименты проводились на озере Кабетогама в Миннесоте, США. Эти исследования особенно интересны, потому что они проходили на протяжении целых пяти лет. На двух раздельно расположенных нерестилищах было помечено специальными метками 1900 щук. Оказалось, что подавляющая часть щук из года в год приходит на нерест на одно и то же нерестилище. Только около 5% всех помеченных рыб "ошиблись адресом" и были выловлены на "чужом" нерестилище. Можно было бы предположить, что дело тут не в том, что щуки целенаправленно ищут дорогу к "дому", а в том, что они никуда далеко от своего нерестового участка не уходят и размножаются просто там, где ближе. Но оказалось, что это не так. К исследованию были привлечены рыболовы-любители, которые ловили щук на всей акватории озера. Им попадались и меченные щуки. Информацию о месте поимки и индивидуальный номер пойманной рыбы с ее метки рыболовы сообщали ученым. В результате выяснилось, что щуки с обоих нерестилищ нагуливаются по значительной акватории, причем области их нагула широко перекрываются. Другими словами, в промежуток времени между нерестовыми периодами щуки обеих группировок объединяются в общее стадо и только во время весенней миграции они разделяются и идут каждая к своему нерестилищу. 

Таким образом, не только лососи, угри и миноги, но и самые обычные рыбы, такие как плотва и щука, идя на нерест, не просто выбирают подходящее для этого место, а стремятся именно туда, где они метали икру в прошлые года, и где еще раньше сами появились на свет. И если по каким-то причинам (по человеческому недомыслию, например) родное нерестилище окажется нарушенным и непригодным для откладывания икры, то очень велика вероятность того, что основная часть стада вообще в этом году не сможет участвовать в нересте

