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Систематическое изучение морского периода жизни лососей камчатскими учеными было начато в 1955 г.
В настоящее время на Камчатке проводятся регулярные исследования трех этапов морского периода жизни лососей, являющихся важными в формировании численности и продукции рыб отдельных поколений: 
· ранний морской, 
· осенний нагульный 
· период, предшествующий анадромной миграции. 
Районы исследований охватывает значительные акватории северной части Тихого океана, Охотского и Берингова морей. 
Работы выполняются в оптимальные сроки, для поимки лососей используются различные орудия лова. В морских прибрежьях основными орудиями лова молоди лососей являются закидной и кошельковый невода, в открытых водах морей - пелагический канатный трал, в открытых водах Тихого океана лососей ловят кошельковым неводом. Во всех районах выполняется также комплекс фоновых исследований. 
Изучение раннего морского периода жизни камчатских лососей было начато в 1974 г. на восточном побережье Камчатки. Установлено, что основными факторами, определяющими урожайность поколений, являются гидрологический режим вод, обеспеченность пищей и численность хищников. В некоторые годы в целях повышения выживаемости молоди рекомендуется биомелиорация (отлов хищников) прибрежных вод. В последние пять лет наблюдается значительное заражение молоди лососей личинками трематод, вызывающее ее гибель.
На основе результатов учета численности нагула молоди в прибрежье разработана методика корректировки величины промысловых подходов горбуши с годовой заблаговременностью. Кроме того, материалы об условиях нагула молоди в прибрежье используется при оценке подходов северо-восточной кеты.
В прикамчатских водах Охотского моря исследования проводились лишь в течение двух сезонов 1987-1988 гг. Они позволили определить сроки и районы работ, апробировать методику и получить некоторые сведения о биологии молоди лососей в этих регионах.
С 1986 г. исследования раннего морского периода жизни выполняются по комплексной программе "Река - эстуарий - прибрежье". В 90-е гг. они будут включать ряд традиционных задач:

· ежегодную оценку численности, биологической структуры и степени элиминации молоди в системе река - эстуарий - прибрежье, 

· оценку физиологической готовности молоди лососей к жизни в морской воде и поиск критериев ее жизнестойкости, 

· определение степени влияние факторов среды на формирование урожайности поколений, 

· изучение роли молоди лососей в сообществе рыб прибрежного комплекса. 

Кроме того, предстоит решать новые задачи:

· экологическую оценку эстуариев и прибрежий в местах предполагаемого строительства лососевых рыбоводных заводов, 

· изучение роли антропогенных загрязнений в выживаемости молоди лососей в акваториях крупных портов и населенных пунктов, 

· изучение болезней молоди лососей после ската в море. 

За прошедший период выяснены основные черты биологии молоди всех видов тихоокеанских лососей в прикамчатских водах Охотского и Берингова морей. Исследованы особенности распределения, поведения, биологического состояния, роста, питания и пищевых взаимоотношений, пищевых потребностей молоди разных видов в зависимости от гидрологического режима и численности поколений. Исследован состав и биологическое состояние массовых видов зоопланктона, их межгодовая изменчивость и изменения продукции основных кормовых объектов молоди лососей - эвфаузиид и гипериид, в зависимости от теплосодержания вод в разные годы и численности потребителей (Андриевская, Пискунова, 1990). Определены химический состав и калорийность некоторых групп зоопланктона: гипериид, эвфаузиид, копепод и щетинкочелюстных. Исследованы изменения биохимических компонентов в теле молоди лососей в процессе ската и нагула в прибрежных водах до ее откочевки на зимовку. Выяснены причины этих изменений у горбуши и кеты в зависимости от численности поколений (Шершнева, 1991). В ближайшие годы будут продолжены исследования этого периода жизни лососей с целью решения ряда задач:

· стандартизации методики учета молоди лососей и ее внедрения во всех регионах Дальнего Востока, 

· ежегодной оценки численности, биологической структуры и продукции молоди лососей в осенний период, 

· определения степени влияния факторов среды на формирование продукции поколений, 

· изучения условий формирования и использования продукции кормовых объектов молодью лососей, 

· разработки методов дифференциации стад молоди лососей, нагуливающихся в одном водоеме, в частности горбуши в Охотском море. 

С целью детализации схемы локализации стад с 1983г. ежегодно проводится массовое мечение лососей в океане и собирается информация о вторичной поимке рыб, а также материалы для дифференциации стад и выяснения миграций лососей. В рейсах производится сбор чешуи, материалов, характеризующий рост, питание, состояние кормовой базы лососей, и океанографических данных. Работы выполняются в соответствии в Программой научного сотрудничества с Вашингтонским университетом (г. Сиэтл, США) (Декштейн, 1990). Кроме отмеченных выше исследований, ученые Камчатки в 70-е гг. занимались изучением условий зимовки лососей в Японском море, а в 1986-1987гг. - в Тихом океане. Прогноз величины возврата горбуши составляется в год нереста производителей на основе связи родители - потомство. Позднее он неоднократно уточняется. Об эффективности нереста и степени выживания личинок в реке свидетельствуют данные о количестве покатников. При отсутствии аномальных отклонений факторов среды, определяющих выживание молоди, уточнение величины возврата горбуши дает удовлетворительный результат. Так, для 5 урожайных поколений отклонение фактического возврата горбуши от прогнозируемого не превысило 10%. Лишь для поколения 1985г. отклонение 46,2%. Для неурожайных поколений точность прогностической оценки обычно ниже. Кроме того, направление (знак) отклонения ошибки величины прогноза можно предсказать, пользуясь оценкой условий обитания молоди в морских прибрежьях. Наиболее точную корректировку величины нерестовых подходов горбуши можно получить при использовании результатов учета молоди в осенний период. При выполнении учетных работ необходимо соблюдать следующие условия:

1. Оптимальным периодом учета является сентябрь; 

2. Траловая съемка должна выполняться в течение 15-20 суток; 

3. Поверхностные траления выполняются со скоростью не менее 4,5 уз и соблюдается стандартный режим лова молоди (0,5мм - 1ч.). 

Площадным методом была произведена корректировка величины промысловых подходов горбуши западной и северо-восточной Камчатки в последние годы. На результаты оценки численности молоди влияют как отклонения в методике проведения траловых площадных съемок, так и характер распределения молоди в тот или иной год. В некоторые годы точность корректировки прогноза по результатам осеннего учета молоди в Беринговом море была ниже, чем по оценке условий нагула в прибрежье, в частности, для поколений горбуши 1986 и 1987 гг. Более позднее внесение прогностических уточнений по результатам оценки численности горбуши в период зимовки в Тихом океане или во время анадромных миграций затруднено вследствие большой смешиваемости стад, что позволяет использовать их лишь в случаях резкого снижения запасов для снятия из промысловых районов рыбообрабатывающего флота и снижения убытков рыбной промышленности. 
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