ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении творческого мероприятия 
«Фотосушка «Зеркало»
1. Общие положения
Фотосушка – формат экспресс-выставки, объединяющий фотографов-профессионалов и фотографов-любителей. Фотосушка – это открытая площадка для общения и объединения молодых фотографов.
Фотосушка «Зеркало» реализуется в рамках федерального проекта «Арт-квадрат», муниципальной целевой программы «Молодежная политика в городском округе город «Южно-Сахалинск» на период 2011-2013 годы».
Цель: Создание условий для творческой реализации молодежи и популяризации фотографии как вида искусства.
Задачи: 
1. Проведение экспресс-выставки художественной фотографии;

2. Объединение творческой молодежи Южно-Сахалинска;
3. Увеличение интереса к художественной фотографии;
4. Создание условий для творческой реализации потенциала участников;
5. Популяризация и развитие нового вида фотовыставок;
6. Развитие гражданской активности молодежи Южно-Сахалинска.
2. Организаторы 

Организаторами мероприятия является Муниципальное бюджетное учреждение «Центр молодежных инициатив» совместно с Общественной организацией Клуб «Бумеранг». 
3. Участники

В «Фотосушке» может принять участие любой желающий независимо от возраста и опыта.  Участник должен быть автором фотографий, представляемых на выставке. 

Для участия в выставке необходимо зарегистрироваться у организаторов на месте проведения фотосушки. Регистрация будет открыта за 30 минут до начала мероприятия.
4. Время и место проведения
Место проведения: прилегающая территория музея книги А.П. Чехова «Остров Сахалин».
Время проведения: 26 октября 2013 г.

Регистрация участников: с 13:30. Время работы фотосушки – 14:00 – 16:00.

5. Требования к работам

Каждый участник может представить не более 10 фотографий. Размер фотографий не должен превышать формат А3 (30*40 см) и быть меньше В5 (20*15 см). 
Участники распечатывают свои фотографии самостоятельно. Участники в возрасте 14-18 лет имеют возможность распечатать фотографии, общей площадью 5 листов формата А4, в Клубе «Бумеранг» по адресу ул. Сахалинская, 25 А. Фотографии для печати предоставляются участниками с 21 по 25 октября с 17 до 18 часов. Отпечатанные фотографии будут подготовлены организаторами непосредственно к 26 октября и передаются участнику во время регистрации.
Тематика фотографий не ограничена. Правила о качестве и высоком уровне фотографии в фотосушке не работают, все решают личные предпочтения. Нежелательно размещение бытовых фотографий. Фотографии, содержащие изображения рекламного характера, насилие, противозаконные действия, призывающие к разжиганию межнациональной розни будут дисквалифицированы. Решение о дисквалификации фотографий принимают организаторы.
4. Порядок и условия проведения

Участники приносят свои работы, развешивают на бельевых веревках и закрепляют прищепками. Участникам будут предоставлены деревянные прищепки и фломастеры – при желании можно индивидуально оформить прищепки для своих фото. Для оформления возможно использование дополнительных материалов. Во время выставки можно оставлять послания для автора на обратной стороне фотографий.
На задней стороне своих фотографий участники могут написать послания и пожелания для зрителей и организаторов фотосушки, описания фото и др. Художественное оформление надписей приветствуется. К надписям применимы те же критерии, что и к тематике фотографий.
После окончания фотосушки все желающие могут обменяться понравившимися фотографиями.
Координатор мероприятия: Рюмкина Ксения Владимировна 28-79-70
