Областной конкурс путешествий 

 «САХАЛИН – СТО ДОРОГ»
ПОЛОЖЕНИЕ О КОНКУРСЕ

Общие положения
Цель конкурса: Поддержка и популяризация экологического и спортивного туризма в Сахалинской области.

Задачи конкурса:
1. пропаганда здорового образа среди населения Сахалинской области;

2. привлечение к занятиям туризмом широких масс и повышение туристского мастерства.
Организаторы конкурса: 
Сахалинская областная общественная организация Клуб «Бумеранг» при поддержке ООО "РН-Сахалинморнефтегаз"

Требования к участию в конкурсе
В конкурсе принимают участие сборные команды образовательных учреждений и общественных организаций, работающие в Сахалинской области, неформальные клубы и организации, семьи и индивидуальные путешественники, проживающие в период проведения конкурса в Сахалинской области. 

Для участия в Конкурсе необходимо подать пакет документов в зависимости от номинаций согласно приложений № 1-3.
Конкурс проводится по следующим номинациям: 

1. Лучший экологический маршрут

2. Лучшее спортивное путешествие

3. Лучшая фотография о путешествии «Есть только миг…»
4.  «Там за туманами» 
Каждый участник может принять участие во всех номинациях, стать финалистом нескольких номинаций, но победителем может стать только в одной номинации.
Заявка на участие в Конкурсе оформляется в письменном виде, заверяется печатью организации и подписью заявителя (в случае подачи заявки физическим лицом или неформальной группой - подписью заявителя) и представляется на электронном носителе (кроме дискет) в адрес  СООО Клуб «Бумеранг»  лично или по электронной почте boomerangk@mail.ru  c пометкой «Конкурс «Сахалин - сто дорог» не позднее срока окончания приема конкурсных заявок. Видеоматериалы предоставляются на любом электронном носителе лично  или заказным почтовым отправлением по адресу Южно-Сахалинск ул. Сахалинская д. 25-а, Клуб «Бумеранг».
Получить дополнительную информацию о конкурсе и задать вопросы можно по телефонам 8(4242) 42-57-62, 8-914-759-87-42 и электронной почте boomerangk@mail.ru 

Все материалы, присланные на конкурс, являются общедоступными с соблюдением авторских прав  и могут использоваться  для рекламы и освещения конкурса в СМИ и других источниках.  Участие в Конкурсе автоматически является согласием перевода фото-видеоматериалов и описательной информации, представленных на Конкурс в категорию общедоступных с соблюдением авторских прав. Данное согласие является обязательным условием участия в Конкурсе.

Участник несет ответственность за достоверность предоставленных сведений и соблюдение законодательства о защите авторских прав.

Переданная заявителем на Конкурс документация не возвращается. 

Отказ в допуске к участию в Конкурсе возможен при несвоевременной подаче заявки и в случае обнаружения в ней недостоверных или неполных сведений.

Сроки проведения Конкурса
- информационная кампания о проведении Конкурса - январь-ноябрь 2014 г.

- прием конкурсных заявок - с 01 сентября до 01 ноября 2014 г.
-  рассмотрение заявок членами конкурсной комиссии, заседание конкурсной комиссии и подведение итогов -  до 20 ноября 2014 г.

- оповещение участников о месте и времени подведения итогов Конкурса - не позднее 30 ноября 2014 года;

- презентация путешествий финалистов конкурса, торжественное подведение итогов Конкурса и церемония награждения победителей – начало декабря 2014 г.

Критерии оценки номинаций конкурса

1. Лучший экологический маршрут
В данной номинации принимаются материалы о проведении экологических маршрутов на территории России в 2014 году. Экологические маршруты – это однодневные и многодневные маршруты с минимальным использованием технических средств (авто- и мототранспорта). Путешествие с ответственностью перед окружающей средой и по отношению к ненарушенным природным территориям с целью изучения и наслаждения природой и культурными достопримечательностями, которое содействует охране природы, оказывает „мягкое“ воздействие на окружающую среду, обеспечивает активное социально-экономическое участие местных жителей и получение ими преимуществ от этой деятельности.

Каждый участник может подать не более трех маршрутов для участия в этой номинации. На конкурс предоставляются паспорт маршрута и материалы согласно Приложению №1.
Маршруты оцениваются по совокупности следующих показателей: экологичность (степень воздействия на окружающую среду, вовлеченность местного населения), новизна, безопасность, полезность (информативность). При равной оценке жюри приоритет будет отдаваться  экологическим маршрутам, проведенным на территории Сахалинской области.
2. Лучшее спортивное путешествие

Спортивный туризм - вид спорта, в основе которого лежат соревнования на маршрутах, включающих преодоление категорированных препятствий в природной среде (перевалов, вершин, порогов, каньонов, пещер и пр.)

В номинации «Лучшее спортивное путешествие» принимаются материалы о проведении спортивного путешествия 1-6 категории сложности, совершенного в 2014 году. Путешествия могут быть всех видов туризма (пеший, лыжный, водный, горный, спелео, комбинированный и пр.) Путешествия могут быть совершены на территории Сахалинской области или за ее пределами, в том числе за пределами территории РФ.  На конкурс предоставляются паспорт путешествия и материалы согласно Приложению №2.
Путешествие и его категория сложности могут быть оформлены в любой МКК (маршрутно-квалификационная комиссия). Так же маршрут путешествия может быть не зарегистрирован, в таком случае группа, подающая документы на конкурс, должна доказать категорийность и спортивность заявленного путешествия. Для этой цели можно использовать классификаторы туристских маршрутов или Единую всероссийскую спортивную классификацию (категорирование) туристских маршрутов (ЕВСКМ). 
В этой номинации также можно представить некатегорийные путешествия небольшой продолжительности (2-5 дней), но отличающиеся высокой спортивностью и прохождением сложных технических препятствий 3-6 к.с. При большом количестве заявок по кратковременным технически сложным некатегорийным путешествиям возможно выделение их в отдельную номинацию.
Маршруты будут оцениваться по совокупности пяти показателей: сложность, новизна, безопасность, напряженность, полезность (информативность).
Конкурсная комиссия будет оценивать каждый вид туризма отдельно, но при небольшом количестве заявок (менее трех по каждому виду туризма) все спортивные путешествия будут оцениваться по принципу спортивности вместе независимо от вида туризма. 
3. Лучшая фотография о путешествии «Есть только миг…»
Фотография, сделанная во время путешествия, отражающая позитивную сторону и философию экологического или спортивного туризма. Все фотографии, присланные на конкурс, должны быть сделаны во время путешествий в 2013-2014 гг. Фотографии, присланные на конкурс должны соответствовать названию номинации «Есть только миг…». Фотографии могут отражать накал эмоционального, физического напряжения туристов, единения с природой и другие образы на усмотрение автора. 
Каждый автор может прислать на конкурс не более 5 фотографий. К каждой фотографии необходимо заполнить паспорт согласно Приложению №3.
Фотографии присылаются на Конкурс по электронной почте с пометкой «Конкурс «Сахалин-сто дорог» в формате JPEG с разрешением по длинной стороне не более 1000 пикселей. Имя файла с конкурсной работой должно состоять из имени автора и названия работы (например, Иванов Иван_Мой океан.jpg).
Фотографии оцениваются по следующим критериям: оригинальность (соответствие теме), художественность, техничность.

Авторы работ, вышедших в финал, обязаны предоставить оригинал изображения в цифровом виде (на съёмных носителях или по электронной почте) с минимальным разрешением 3000 пикселов по длинной стороне, кадрирование работы должно быть тем же, что и в web-варианте, представленном на конкурс. 
Оригиналы работ предоставляются финалистами по специальному запросу организаторов. Срок предоставления оригиналов – одна неделя после отправления соответствующего запроса.  В случае, если участник не предоставит в указанный срок оригинал фото, то его работа снимается с конкурса по причине неподтверждённого авторства.
4. «Там за туманами» 
В этой номинации принимаются материалы о проведении некатегорийных путешествий жителей Сахалинской области, совершенных в 2014 году за пределами РФ. Каждый участник может подать на Конкурс не более 3 маршрутов. Путешествия могут быть всех видов туризма (пеший, лыжный, водный, горный, спелео, авто-мото, комбинированный и проч.). В этой номинации не рассматриваются спортивные маршруты, приоритет будет отдаваться экологическим и познавательным путешествиям, но с обязательным условием активного передвижения (пешие, водные, лыжные и пр.) и ночевками в полевых условиях. В этой номинации принимаются только самодеятельные путешествия, т.е. не принимаются материалы о пляжных, коммерческих, курортных и гостиничных турах и экскурсиях. На конкурс предоставляются паспорт и материалы согласно Приложению № 1.
Маршруты будут оцениваться по совокупности трех показателей: новизна, безопасность, полезность (информативность).

Процедура судейства

Для  оценки конкурсных работ будет создана независимая экспертная комиссия, состоящая из опытных туристов и представителей туристских и природоохранных организаций.  Судья имеет право задавать участнику дополнительные вопросы. Судья не оценивает представленные на конкурс маршруты, в которых он участвовал сам.

Требования к конкурсным работам, критерии оценки  указаны в описании каждой номинации.

По каждому показателю используется 12-балльная шкала оценок:
· Новизна маршрута: 1-12 баллов

· Экологичность маршрута: 1-12 баллов

· Безопасность маршрута: от минус12 баллов до плюс12 баллов

· Полезность (информативность): 1-12 баллов

· Напряженность спортивного путешествия: 1-12 баллов
· Сложность спортивного путешествия:1-12 баллов х на категорию сложности

· Фото и видеоматериалы оцениваются по следующим критериям:

· Оригинальность: 1-12 баллов

· Художественность: 1-12 баллов

· Техничность: 1-12 баллов

При судействе работ конкурсной комиссией также учитываются:

1) наличие полного пакета документов в соответствии с Положением о Конкурсе;

2) соответствие работы заявленной номинации;

3) уникальность и оригинальность идеи, познавательность маршрута, аргументированность и глубина раскрытия его содержания;

4) новизна элементов маршрута и тактики путешествия, освещение достопримечательностей и уникальных мест с позиции привлекательности для посещения туристами;

5) насыщенность маршрута объектами;

6) логика построения маршрута, нестандартное планирование маршрута, оригинальные методы подачи информации;

7) наличие и качество фото-видеоматериалов, качество описательной документации, сопровождающей проект.
Результатом жюри является протокол со средними баллами, присвоенными всем маршрутам по оценкам всех судей. В случае несоответствия действий судьи Положению, все оценки, поставленные судьей, будут аннулированы. Решение об отмене итогов судейства конкретного судьи принимает оргкомитет Конкурса. 
По усмотрению судейства в случае небольшого количества заявок некоторые номинации могут быть объединены.

Порядок подачи заявок

Конкурсные документы необходимо представить до 01 ноября 2014 г. в Клуб «Бумеранг» по адресу ул. Сахалинская, 25-а либо по электронной почте boomerangk@mail.ru. 

Видеоматериалы предоставляются на любом электронном носителе лично  или заказным почтовым отправлением по адресу Южно-Сахалинск, ул. Сахалинская д. 25-а, клуб «Бумеранг».
Необходимую информацию об участии в конкурсе Вы можете получить на сайте www.boomerangclub.ru. Контактные телефоны: (4242) 42-57-62 и 8-914-759-87-42. 

Определение победителей и награждение

По мере поступления заявок на участие в конкурсе независимая экспертная комиссия будет знакомиться с поданными материалами. Каждый судья выставляет оценки по каждому критерию в каждой поданной номинации. По результатам работы всех судей оформляется сводный протокол Конкурса, который  будет опубликован на сайте организатора Конкурса после публичного объявления имен победителей конкурса. 
Конкурсное жюри вправе рекомендовать работы, предоставленные участником,  на финальную презентацию, либо отклонить от участия в презентации. 

После окончания работы экспертной комиссии Конкурса все участники будут оповещены о месте и времени проведения торжественного подведения итогов и награждения  победителей. На момент составления Положения запланировано проведение итоговой встречи и награждения победителей в начале декабря 2014 г. в Южно-Сахалинске. 
Победители и финалисты конкурса награждаются дипломами и ценными призами. Все участники конкурса получают Сертификат участника.

Финансирование Конкурса

Финансирование конкурса проходит за счет средств Компании «РН-Сахалинморнефтегаз» и других привлечённых средств. Для награждения победителей и финалистов Конкурса будет создан призовой фонд. Кроме наград, могут быть вручены специальные призы от организаторов конкурса. Награждение происходит на церемонии подведения итогов конкурса. Награды передаются победителям или их доверенным лицам. Призы, не полученные победителями и не востребованные в течение года, поступают в распоряжение Оргкомитета. 
Путешествия, участвующие в Конкурсе финансируются командирующими организациями или самостоятельно участниками этих путешествий.
ПРИ ЗАПОЛНЕНИИ ПАСПОРТА ПРОСИМ НЕ ИЗМЕНЯТЬ ФОРМУ - НЕ УДАЛЯТЬ НАЗВАНИЯ ПУНКТОВ, НЕ МЕНЯТЬ ИХ ПОРЯДОК И Т.П.

Приложение №1

Требование  к конкурсной документации в номинациях «Лучший экологический маршрут» и «Там за туманами»
Для участия в конкурсе необходимо заполнить паспорт, а так же предоставить фотоматериалы (слайд шоу - не более 5 минут либо не более 40 фотографий) и/или видеоматериалы (не более 10 минут). 
Представленные материалы должны быть качественными и быть посвящены маршруту путешествия и его уникальным объектам. Презентационные материалы не должны быть перегружены бытовыми и личными отношениями участников.
ПАСПОРТ  МАРШРУТА
1. Название маршрута

2. Ф.И.О. руководителя путешествия
3. Ф.И.О. заявителя-участника конкурса
4. Контактная информация заявителя (адрес,  электронная почта, мобильный телефон – федеральный номер)

5. Наименование организации (команды, инициативной группы и проч.)

6. Город нахождения группы
7. Информация об участниках маршрута:

	№
	Ф.И.О.
	Возраст 
	Опыт участия
	Должность в группе

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


8. Территория (район путешествия):
9. Вид туризма:
10. Способ передвижения:
11. Сезонность (время года):
12. Сведения о маршруте
· общая протяженность в днях (часах):
· общая протяженность в км:
· количество ночевок:
· пункт начала маршрута:
· пункт окончания маршрута:
· количество стоянок с местом для разведения костра или горелки:
13. Карта-схема маршрута (необходимо указать пункты начала и окончания маршрута, места ночевок, стоянок, экскурсионных и иных объектов, представляющих интерес для туристов)
14. Описание экскурсионных объектов (наименование, краеведческое и географическое описание, экологическая, культурная и проч. составляющая)
15. Описание безопасности при проведении маршрута (что было сделано для организации безопасности на маршруте, какое снаряжение для обеспечения безопасности использовалось, какие опасные факторы встретили на маршруте, какие меры в связи с этим были предприняты  и пр.)
ПРИ ЗАПОЛНЕНИИ ПАСПОРТА ПРОСИМ НЕ ИЗМЕНЯТЬ ФОРМУ - НЕ УДАЛЯТЬ НАЗВАНИЯ ПУНКТОВ, НЕ МЕНЯТЬ ИХ ПОРЯДОК И Т.П.

Приложение № 2 

Требование  к конкурсной документации в номинации «Лучшее спортивное путешествие»

Для участия в конкурсе необходимо заполнить паспорт, а так же предоставить фотоматериалы (слайд шоу - не более 5 минут либо не более 40 фотографий) и/или видеоматериалы (не более 10 минут). 

Представленные материалы должны быть качественными и быть посвящены маршруту путешествия и его уникальным объектам. Презентационные материалы не должны быть перегружены бытовыми и личными отношениями участников.

ПАСПОРТ СПОРТИВНОГО МАРШРУТА
1. Название маршрута

2. Ф.И.О. руководителя путешествия

3. Ф.И.О. заявителя-участника конкурса
4. Контактная информация заявителя (адрес,  электронная почта, мобильный телефон – федеральный номер)

5. Наименование организации (команды, инициативной группы и проч.)

6. Город нахождения группы
7. Информация об участниках маршрута:

	№
	Ф.И.О.
	Возраст 
	Опыт участия
	Должность в группе

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


8. Территория (район путешествия):
9. Вид туризма:
10. Способ передвижения:
11. Сезонность (время года):
12. Маршрут заявлен в МКК (номер маршрутной книжки и наименование МКК) 
*заполняется при оформлении в МКК

13. Сведения о маршруте
· общая протяженность в днях (часах):
· общая протяженность в км:
· количество ночевок:
· пункт начала маршрута:
· пункт окончания маршрута:
· количество стоянок с местом для разведения костра или горелки:

14. Карта-схема маршрута (необходимо указать пункты начала и окончания маршрута, места ночевок, стоянок, экскурсионных и иных объектов, представляющих интерес для туристов)
15. Описание категории сложности маршрута (препятствия, сложность маршрута, технические приемы его прохождения, погодные и климатические условия, трудности проведения маршрута и прочее)

16. Описание экскурсионных объектов (наименование, краеведческое и географическое описание, экологическая, культурная и проч. составляющая)

17. Описание безопасности при проведении маршрута (что было сделано для организации безопасности на маршруте, какое снаряжение для обеспечения безопасности использовалось, какие опасные факторы встретили на маршруте, какие меры в связи с этим были предприняты  и пр.)
ПРИ ЗАПОЛНЕНИИ ПАСПОРТА ПРОСИМ НЕ ИЗМЕНЯТЬ ФОРМУ - НЕ УДАЛЯТЬ НАЗВАНИЯ ПУНКТОВ, НЕ МЕНЯТЬ ИХ ПОРЯДОК И Т.П.
Приложение № 3 

Требование  к конкурсной документации в номинации «Лучшая фотография о путешествии «Есть только миг…»
Для участия в конкурсе необходимо заполнить паспорт к каждой фотографии и прислать фотографию в формате JPEG, с разрешением по длинной стороне не более 1000 пикселей. Имя файла с конкурсной работой должно состоять из имени автора и названия работы (например, Иванов Иван_Мой океан.jpg).

ПАСПОРТ ФОТОРАБОТЫ
	ИНФОРМАЦИЯ  ОБ  АВТОРЕ  И   РАБОТЕ

	Фамилия, имя участника (название туристской группы)
	

	Название работы
	

	Место съемки, поход в котором были сделаны фотосъемки
	

	Комментарии к работе (по  желанию, не более 5 предложений)
	

	Контактная информация (адрес,  электронная почта, мобильный телефон – федеральный номер)
	


* для заполнения обязательны все графы
